
 منطــق ال
 

I− والعمليات على العباراتالعبارة : 

 : تعريف 

 . نسمي عبارة كل جملة مفيدة ، ويمكن الحكم على المعنى الذي تحمله بالصحة أو بالخطأ

 : أمثلة

 نعتبر النصوص التالية :

1p     :0  . عدد زوجي 

2p     :1 0 . 

3p     :3  2هو حل المعادلة 1 7x + = . 

1p  2وp   3وp  ، كلها عبارات 

 . خاطئة 2pوالعبارة  تينصحيح3pو   1pالعبارتين 

 : Pعبارة  جدول حقيقة

 :  Pقيمة حقيقة  الحالات الممكنة لحيث يمثل  Pيسمى جدول حقيقة  P أو الجدول    P الجدول           

 Vraiنسبة إلى  Vأو 1صحيحة ، ونرمز لهذه الحالة بـ  Pقد تكون 

 Fauxنسبة إلى  Fأو 0خاطئة ، ونرمز لهذه الحالة بـ  Pقد تكون ;

1 V 

0 F 

 : المنطقي النفي -1

 تعريف : أ(

 عبارة ، Pلتكن 

 Pأو  Pصحيحة ، ونرمز لها بالرمز   Pخاطئة ، وتكون خاطئة إذا كانت Pهي عبارة تكون صحيحة إذا كانتPنفي العبارة  

 "Pوتقرأ : "نفي  

 ب( جدول حقيقة نفي عبارة : 

P P 

0 1 

1 0 

 أمثلة :

1نفي العبارة   2   1هو العبارة 2 

3xنفي العبارة      3هو العبارةx  

xنفي العبارة      هو العبارةx  

0nنفي العبارة   0nهو العبارة   =  

 :  العطف المنطقي -2

 تعريف : أ(

( Qو Pصحيحتين معا ، ونرمز لها بالرمز ) Qو Pهو عبارة تكون صحيحة فقط إذا كانت العبارتين   Qو Pعطف عبارتين 

)أو بالرمز  )P Q . 

 :  عطف عبارتينب( جدول حقيقة 

( )P Q Q P 

1 1 1 

0 0 1 

0 1 0 

0 0 0 

 أمثلة :

1)العبارة )  0) ( 2 )− . صحيحة ) 

)العبارة )  9 3)= ( 2 3)−   ( خاطئة .−

 

 : الفصل المنطقي -3

 تعريف : أ(

( أو Qأو  Pخاطئتين معا ، ونرمز لها بالرمز )  Qو  Pهو عبارة تكون خاطئة فقط إذا كانت العبارتين  Qو Pفصل عبارتين 

)بالرمز   )P Q . 



 : عبارتين ب( جدول حقيقة فصل

( )P Q Q P 

1 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

0 0 0 

 أمثلة :

)2العبارة )  )x x= ( 2 )− .صحيحة ) 

)العبارة )  3,14) = 
22

( )
7

  ( خاطئة.=

 : الاستلزام المنطقي -4

 تعريف : أ(

)عبارة  ال)في هذا الترتيب( هو  Qو Pاستلزام عبارتين   )P Q تكون خاطئة فقط إذا كانت العبارة  وP صحيحة وQ خاطئة   ،

)ونرمز لها بالرمز   )P Q . 

 :  عبارتين ب( جدول حقيقة استلزام

( )P Q Q P 

1 1 1 

0 0 1 

1 1 0 

1 0 0 

 ملاحظة :

Pعدة عبارات تدل على الاستلزام   كهنا - Q: منها 

 ....Qوبالتالي  P     ؛   Qوعليه فإن   P   ؛    Qومنه   P    ؛   Qإذن   P   ؛  Qفإن  Pإذا كانت

Pعمليا لكي نبين أن   - Q  نفترض أن ،P  صحيحة ثم نبين أنQ .صحيحة 

 . Qولا يحقق  P، نبحث عن مثال مضاد : يحقق   Qلا تستلزم  Pلكي نبين أن  -

 أمثلة :

 العبارات التالية :  حدد قيمة حقيقة 

 1P  : لكلx    من :( )2 1 7 3x x+ =  =  . 

2P  : لكلx  وy  2:  −من 2( )x y x y    . 

 : التكافؤ المنطقي -5

 تعريف : أ(

)نفس قيمة الحقيقة ، ونرمز لها بالرمز  Qو Pهو عبارة تكون صحيحة فقط إذا كانت للعبارة   Qو Pتكافؤ عبارتين   )P Q. 

 : عبارتين تكافؤب( جدول حقيقة 

( )P Q Q P 

1 1 1 

0 0 1 

0 1 0 

1 0 0 

 ملاحظة :

Pالتكافؤعدة عبارات تدل على  كهنا - Q : منها 

P  يعنيQ   ؛   P  تكافئQ    ؛    P  أيQ     ؛  P   إذا وفقط إذا كانQ    ؛    P  وبالتاليQ. 

Pلكي نبين أن   عمليا - Q  ، نبين أن يكفي أن عبارة صحيحةP Q  وأنQ P . 

 

 أمثلة :

 حدد قيمة حقيقة العبارات التالية :  

 1P  لكل :x    من :( )2 1 9 5x x− =  =  . 

2P  لكل :x  وy  من  :( )0 0x xy=  =  . 

( )P QQP

( )P QQP



 : الدالة العبارية -6

 أ( تعريف :

)نسمي دالة عبارية كل نص رياضي  )P x  يحتوي على متغيرx  من مجموعةE   ويصبح عبارة كلما عوضنا ،x 

)، ونكتب :  Eبعنصر من  ) : ( )x E P x. 

 : أمثلةب( 

   : النصوص التالية دوال عبارية
2( ) : 0x x        2)   ؛ 1n )عدد فردي(   + ) :n        2   ؛( ) : 2 1x x x+  −  

II−: المكممات 

 المكمم الوجودي : -1

 تعريف : أ(

:لتكن  ( )x E p x . دالة عبارية 

:العبارة  ( )x E p x  تعني يوجد على الأقل عنصراx منE  يحقق( )p xوتقرأ "يوجد على الأقل ،x منE  بحيث( )p x" 

 .المكمم الوجودي يسمى  الرمز  

 :ب( أمثلة 
: 2 1 0x x  + :           عبارة صحيحة   = 2 1 0n n  −  عبارة خاطئة . =

 المكمم الكوني : -2

 تعريف : أ(

:لتكن  ( )x E p x . دالة عبارية 

:العبارة  ( )x E p x   تعني أن جميع عناصرE  تحقق( )p x وتقرأ "مهما كان ،x منE  لدينا( )p x " 

 . المكمم الكوني يسمى  الرمز  

 ب( أمثلة :
2: 0x x      عبارة صحيحة             
2: 0x x    . عبارة خاطئة 

 نفي عبارة مكممة : -3

 أمثلة :

:2نفي العبارة   0x x     2هو العبارة: 0x x   

:2نفي العبارة   1 0x x  + :2هو العبارة   = 1 0x x  +  

 مورڭان( : يقانونخاصية ) 

 عبارتين ، العبارات التالية قوانين منطقية : Qو  Pلتكن 

 (Qوَ Pهو العبارة  ) ( Qو أPنفي العبارة  )                 (Qو  أ P) هو العبارة  ( Qوَ  P) نفي العبارة  

 تطبيق : 

 ، حدد نفي العبارتين التاليتين :  من  yو  xليكن  

1P ( :0x   َو x    )  

2P ( :0x   0أوx   ) 

III−: بعض الاستدلالات الرياضية 

 :  المتواليةالاستدلال بالتكافؤات  -1

 صحيحة . Qوأن   Qتكافئ   Pيكفي أن نبين أن صحيحة  Pلكي نبين أن العبارة  

 :  1 تمرين تطبيقي

)2عددين حقيقيين ، بين بالتكافؤات المتوالية أن :  bو  aليكن  ) 4a b ab+  

 :  بالخلفالاستدلال  -2

 صحيحة. Pثم نصل إلى تناقض ، فنستنتج أن افتراضنا خاطئ ، أي  صحيحةPصحيحة ، نفترض العكس، أي أن Pلكي نبين أن 

 :  2 تمرين تطبيقي

 عدد حقيقي ، بين بالخلف أن : xليكن 
2

2

1
1

1

x

x

−


+
 

 :  بفصل الحالاتالاستدلال  -3

1ليكن  2E E E=  : لكي نبين أن ،: ( )x E p x    1يكفي أن نبين أن : ( )x E p x    2  أنو : ( )x E p x  . 

 :  3 تمرين تطبيقي

): أن  عدد حقيقي ، بين بفصل الحالات xليكن  ) : 0x x x  + . 


